	אביב תשס"ב

8/7/2002
	הטכניון – מכון טכנולוגי לישראל

הפקולטה למדעי המחשב


ארגון ותכנות המחשב (את"מ) 234118

בחינת מועד א'

הפתרון הרשמי

הנחיות:

1. משך הבחינה – 3 שעות
2. בבחינה שלפניכם XXX עמודים כולל דף זה. בדקו זאת.
3. בבחינה 4 שאלות אשר משקלן מפורט. יש לענות על כולן.
4. את התשובות יש לכתוב על הטופס הבחינה ובמקומות המיועדים לכך בלבד.
5. כתבו בקצרה. כל המאריך גורע!
6. כל חומר עזר מותר מלבד מחשבים ניידים ומחשבונים.
בהצלחה

	נקודות
	משקל
	שאלה

	
	21
	1

	
	20
	2

	
	26
	3

	
	33
	4

	100
	סה"כ


שאלה 1:   (21 נקודות)


לפניך קטע קוד הכולל קריאה לשגרה S.  קטע הקוד הזה סוכם אברי מערך  arr שאורכו ניתן ב arr_length אל תוך רגיסטר R2, והשגרה עוזרת במאמץ. תוויות arr ו- arr_length מוגדרות במקום אחר בתוכנית. 
M:
CLR
R0



S:
MOV
R0, -(SP)


CLR
R2




MOV
R1, -(SP)


MOV
arr_length, R1


MOV
(R5)+, R0

M1:
MOV
arr(R0), J+4



MOV 
(R5)+, R1


MOV
R2, J+6



ADD
R0, R1

J:
JSR
R5, S




MOV
R1, (R5)+

HALT





MOV
(SP)+, R1


HALT





MOV
(SP)+, R0


HALT





RTS 
R5


MOV 
J+10, R2

ADD
#2, R0


SOB
R1, M1
1. (8 נק')
השלם את הקטעים הריקים כך שהתוכנית תעבוד נכון. 
2. (2 נק')
כמה פרמטרים מקבלת השגרה S : _3_____
הערה: הפרמטר השלישי הוא פרמטר הפלט, שבו השגרה S מחזירה את תוצאת החישוב. גם התשובה 2 תתקבל במידה והיא קונסיסטנטית עם הסעיפים הבאים. 

3. (2 נק')
איך מועבר הפרמטר הראשון (לפי סדר העברה), במידה וקיים?  הקף בעיגול את התשובה הנכונה:

doesn’t exist / in register / in common area / in line / in stack,  
if in register: what register: _______

by value / by address

4. (2 נק')
איך מועבר הפרמטר השני (לפי סדר העברה), במידה וקיים?  הקף בעיגול את התשובה הנכונה:

doesn’t exist / in register / in common area / in line / in stack,  
if in register: what register: _______

by value / by address

5. (2 נק')
איך מועבר הפרמטר השלישי (לפי סדר העברה), במידה וקיים?  הקף בעיגול את התשובה הנכונה:

doesn’t exist / in register / in common area / in line / in stack,  
if in register: what register: _______

by value / by address

6. (2 נק')
איך מועבר הפרמטר הרביעי (לפי סדר העברה), במידה וקיים?  הקף בעיגול את התשובה הנכונה:

doesn’t exist / in register / in common area / in line / in stack,  
if in register: what register: _______

by value / by address

7. (3 נק')
רוצים לשנות את השגרה כך שתעבוד עבור קריאה ע"י JSR PC, S אך השגרה צריכה להסתיים בפקודה RTS R5. השלם את קטע הקוד של השגרה החדשה. כל שורה ריקה מסמנת הוראת אסמבלי אחת בלבד.




S:
MOV
R0, -(SP)

MOV
R1, -(SP)
MOV
R5, -(SP)

MOV
6(SP), R5

MOV
(R5)+, R0

MOV 
(R5)+, R1

ADD
R0, R1

MOV
R1, (R5)+
MOV 
(SP)+, 4(SP)

MOV
(SP)+, R1

MOV
(SP)+, R0

RTS 
R5

שאלה 2:   (20 נקודות)

חלק א':   (11 נקודות)
הערה:  בתשובות חשוב להבדיל בין מספר הפעמים שפקודת ה-branch תתבצע לבין מספר הקפיצות שיתבצעו ע"י הפקודה.
בהינתן התוכנית הבאה:

. = torg + 1000

main:
mov
#arr,   r0

        
mov
#arr + 20,   r4



asl
(pc)+

loop:
mov
(r0),   r4



bne
loop



halt

. = torg + 2000

arr:
.word
0, 5, 7, 7, 3, 5, 7, 1, 5
1.   (4 נק')
כמה פעמים תתבצע הפקודה BNE ?      4    פעמים       

2.   (4 נק')
מה יהיה הערך של הרגיסטר r0 אחרי ביצוע קטע הקוד ?        2006   r0    =



3.   (3 נק')
מה יהיה הערך של הרגיסטר 4r אחרי ביצוע קטע הקוד ?        2020   r4    =
חלק ב':  (9 נקודות) 

חלק ב' אינו תלוי בחלק א' !!!

במחשב PDP-11 הוחלף הדגל N ב-PSW בדגל חדש הנקרא P, אשר נדלק אמ"מ תוצאת החישוב האחרון חיובית ממש. (גדולה ממש מאפס)

1. (3 נק') 
מה התנאי (פונקציה בולאנית) שצריך להתקיים על הדגלים במחשב החדש על מנת שהוראת BGE תגרום להסתעפות ?
       ___       
V((P(Z) = 0
2. (6 נק') 
רשום את השילובים של ערכי הדגלים במחשב החדש שאם יתקיימו לפני הוראה BGE, תהיה הסתעפות, ושאכן יש אפשרות שיתקיימו כתוצאה מפעולה אריתמטית בשלב מסוים של תוכנית?



	P
	Z
	V
	C

	0
	0
	1
	0



	0
	1
	0
	0



	1
	0
	0
	0



	0
	0
	1
	1



	0
	1
	0
	1



	1
	0
	0
	1




שאלה 3:   (26 נקודות)

כל הסעיפים הבאים מתייחסים לתכנית הבאה:

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69
	
TKS   =   177560

 
TKB   =   177562

 
TPS   =   177564

 
TPB   =   177566

 
CLS   =   177546
 
QUANTUM   =   60.

 
NSECS   =   5.
 
.   =   torg   +   60

 
.word
kbint 

 
.word
200

 
.   =   torg   +   100

 
.word
clkint

 
.word
300

 
. =   torg   +   2000

main:
mov
pc,   sp

 
tst 
-(sp)


mov
#101,   @#TKS


clr
@#CLS


clr
r0

loop:
br
loop

stop:
halt

;#######################################################

kbint:
mov
@#TKB,   r1

 
bic
#177600,   r1

 
cmp
r1,   #'q

 
bne
cont

 
clr
@0(sp)

 
rti

cont:       cmpb
r1,   @ptr

 
bne
next1

 
inc
ptr

 
tstb
@ptr

 
bne
next2

 
mov
#100,   r1

 
xor
r1,   @#CLS

next1:
mov
#pass,   ptr

next2:
inc
@#TKS

 
rti

;#######################################################

clkint:
dec
ticks

 
bne
return

 
mov
#QUANTUM,   ticks

 
dec
tout

 
bne
return

 
mov
#NSECS,   tout

 
jsr
pc,   print

return:
rti

;#######################################################
print:
mov
 #msg,   r0

chk1:
tstb         @#TPS

 
bpl
chk1

 
movb
(r0)+,   @#TPB

 
tstb
(r0)

 
bne
chk1

 
rts
pc

;#######################################################

 
.even

ticks:
.word
60.

tout:
.word
NSECS

pass:
.ascii
<ATAM>

 
.byte 0

 
.even

ptr:
.word
pass

msg:
.byte
15,   12

 
.ascii
<Welcome   Student>

 
.byte 0


בשאלות 1 – 3 סמן תשובה נכונה אחת בלבד !
1. (3 נק')
איזו טענה נכונה עבור פסיקות השעון בתוכנית הנ"ל.

1) פסיקות השעון לא מתרחשות כלל בגלל הפקודה בשורה 21
2) פסיקת השעון הראשונה תתבצע באמצע עיבוד פסיקת המקלדת הראשונה
3) פסיקות השעון יכולות להתרחש לאחר לפחות ארבע פסיקות המקלדת
4) פסיקות השעון  מתרחשות ללא קשר עם אירועים אחרים בתוכנית
5) פסיקת השעון היא פסיקה ראשונה שמתבצעת בהרצת התוכנית



2. (3 נק')
איזו טענה נכונה עבור פסיקות המקלדת בתוכנית הנ"ל בהנחה שהוקלד תו אחד לפחות.
1) פסיקות המקלדת לא מתרחשות כלל
2) פסיקות המקלדת מתרחשות כאשר המשתמש מקיש תו וגורמות לפסיקות המדפסת
3) פסיקת המקלדת היא הפסיקה הראשונה שמתבצעת בהרצת התוכנית
4) פסיקת המקלדת מתרחשת פעם אחת בלבד
5) פסיקות המקלדת יכולות להתרחש אחרי ביצוע כל פקודה בתוכנית


3. (3 נק')
איזו טענה נכונה עבור פסיקות המדפסת בתוכנית הנ"ל.

1) פסיקות המדפסת לא מתרחשות כלל כי התוכנית לעולם לא תדפיס
2) פסיקות המדפסת לא מתרחשות כלל כי התוכנית לא משתמשת במנגנון פלט אסינכרוני
3) מובטח שפסיקות המדפסת מתרחשות לאחר מספר מסוים של פסיקות השעון 
4) פסיקות המדפסת מתרחשות כתוצאה מקבלת הקלט ממשתמש
5) פסיקות המדפסת מתרחשות רק אם התקבל קלט מסוים 


4. (2 נק')
האם התוכנית עוצרת ? אם כן, ציין/י מהו תנאי העצירה
התכנית מסתיימת כאשר המשמש מקיש את התו ‘q’. העצירה מתבצעת ע"י איפוס המילה בכתובת החזרה משגרת שירות של פסיקת המדפסת.


5. (2 נק')
האם התוכנית מבצעת את פקודת ה-HALT שבשורה 24 ?   (אין צורך בנימוק)
1) כן
2) לא



6.  (3 נק')
הסבר בקצרה מה מבצעת השגרה print
השגרה print מדפיסה את ההודעה: “Welcome Student”.



7. (2 נק')
האם הנחיה .even בשורה 60 חיונית? הסבר בקצרה
לא. ניתן לוותר עליה כי LC נמצא בכתובת זוגית
8. (2 נק')
האם הנחיה .even בשורה 65 חיונית? הסבר בקצרה
כן. הורדת ההנחיה הזו תגרום להקצאה של מילה בכתובת אי זוגית

9. (6 נק')
הסבר בקצרה מה עושה התכנית.
לאחר כל פעם שהמשתמש מקליד את המילה "ATAM”, התכנית מדפיסה כל 5 שניות את ההודעה: “Welcome Student”, עד הפעם הבאה שהמשתמש יקליד את המילה ATAM.
שאלה 4:   (33 נקודות)

חלק א':   (27 נק')

לגבי כל אחד משלושת המודולים:

· השלם מעל הקווים המסומנים את שורות ההנחיה (directive).
· השלם מעל הקווים המסומנים את הקוד בשפת מכונה לאחר שלב התרגום (assembly).
· כתוב את תוכן טבלת ה-ESD.
· כתוב את תוכן טבלת ה-RLD.
000000




1

.csect   m1

000000




2

.entry   data,   pd
000000




3

.extrn   print,   input
000000




4

000000




5

TKS   =   177560

000000




6

TKB   =   177562

7


000000   012737   000000   000060
8
main:
mov
#input,   @#60

000006   012737   000101   177560
9

mov
#101,   @#TKS

000014   005767   000010


10
loop:
tst
data

000020   001775



11

beq
loop

000022   004067   177752


12

jsr
r0,   print

000026   000000



13

halt

14


000030   000000



15
data:
.blkw
1

000032   000030



16
pd:
.word
data

	ESD

 Symbol

Type

Location

m1

SD

0

input

ER

-

data

LD

30

print

ER

-

pd

LD

32


	RLD

 Symbol

Flag

Location

input

+

2

print

+

24

m1

-

24

m1

+

32




1

.csect   m2

2

.entry   input
3

.extrn   data
4


000000




5

MASK   =   177600

000000




6

TKS   =   177560

000000




7

TKB   =   177562

000000




8

000000   013701   177562


9
input:
mov
@#TKB,   r1

000004   042701   177600


10

bic
#MASK,   r1

000010   010137   000000


11

mov
r1,   @#data

000014   005237   177560


12

inc
@#TKS

000020   000002



13

rti

	ESD

 Symbol

Type

Location

m2

SD

0

input

LD

0

data

ER

-


	RLD

 Symbol

Flag

Location

data

+

12




1

.csect   m3

2

.entry   print

3

.extrn   pd
4 

000000




5

TPS   =   177564

000000




6

TPB   =   177566

000000




7

000000   105737   177564


8
print:
tstb
@#TPS

000004   100375



9

bpl
print

000006   017737   177766   177566
10

mov
@pd,   @#TPB

000014   000200



11

rts
r0

	ESD

 Symbol

Type

Location

m3

SD

0

print

LD

0

pd

ER

-


	RLD

 Symbol

Flag

Location

pd

+

10

m3

-

10




חלק ב'   (6 נקודות)

התוכנית המקושרת נטענת לכתובת 1000. להלן הליסטינג של התוכנית.

000000




1

MASK   =   177600

000000




2

TKS   =   177560

000000




3

TKB   =   177562

000000




4

TPS   =   177564

000000




5

TPB   =   177566

6



000000




7

. = torg   +   1000

001000   012737   001034   000060
8
main:
mov
#input,   @#60

001006   012737   000101   177560
9

mov
#101,   @#TKS

001014   005767   000010


10
loop:
tst
data

001020   001775



11

beq
loop

001022   004067   000030


12

jsr
r0,   print

001026   000000



13
 
halt

14


001030   000000



15
data:
.blkw
1

001032   001030



16
pd:
.word
data


17     


001034   013701   177562


18
input:
mov
@#TKB,   r1

001040   042701   177600


19

bic
#MASK,   r1

001044   010137   001030


20

mov
r1,   @#data

001050   005237   177560


21

inc
@#TKS

001054   000002



22

rti

23


001056   105737   177564


24
print:
tstb
@#TPS

001062   100375



25

bpl
print

001064   017737   177742   177566
26

mov
 @pd,   @#TPB

001072   000200



27

rts
r0
1. (3 נק')
השלם מעל הקווים המסומנים את הקוד בשפת מכונה לאחר שלב הטעינה.

2. (3 נק')
מלא את טבלת הטעינה של התוכנית



	Flag
	Location

	+
	2



	+
	32



	+
	46
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